

国家医保局推出首批十六项医保服务便民措施

# 看病买药无需持实体医保卡

国家医保局6月17日发布《关于实施医保服务十六项便民措施的通知》，推出首批十六项医保服务便民措施，以简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式，十六项医保服务便民措施主要包括“减环节”“优流程”“优服务”“一站办”“减跑动”五个方面。

一是“减环节”，提速医保转移接续。取消转出地出具参保凭证和转入地出具联系函两个办理环节，将基本医保跨省转移接续时间由原来45个工作日压缩为15个工作日，开通医保关系转移接续“跨省通办”服务，方便群众线上申请、查询办理进度。

二是“优流程”，便利异地就医备案。依托国家医保

服务平台App、国家异地就医备案小程序，方便参保人线上办理异地备案；扩大备案范围至高血压、糖尿病等5种门诊慢特病患者；未异地备案的急诊抢救参保人员可视同已备案；允许跨省长期居住人员在备案地和参保地双向享受待遇。

三是“优服务”，便捷群众医保信息查询。开通国家医保服务平台App、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道，在医保经办大厅和有条件的银行营业网点、社区服务中心、定点医药机构等场所设立医保自助区，方便群众查询个人缴费记录、医保账户、医保药品目录等信息。

四是“一站办”，推行医保服务“一窗通办”。针对传

统服务窗口职能单一、群众多头跑腿等弊端，推进医保经办服务窗口“综合柜员制”，窗口前台不分险种、不分事项、一窗受理、一站式服务，后台分办联办快办。

五是“减跑动”，推进医保服务“网上办”。依托医保服务平台“个人网厅”“单位网厅”，实现参保登记、参保信息变更等高频事项“网上办”。依托数字赋能，参保群众不需持实体卡，凭医保电子凭证二维码或刷脸就可以看病买药。

下一步，国家医保局将向各地征集医保便民服务典型做法和经验，总结经验成效，在全国范围内推广，并持续推出医保服务便民措施。

据新华社

## 时隔十年，师生“接力”跳河救人

6月15日，江苏宿迁，一名女子跳桥轻生，生死关头，英雄又现，一名路过的男子从桥上一跃而下，众人协力将女子救起。

当晚9时许，45岁的丁成闯骑着电动车回家。经过项王路秀强运河大桥时，发现桥边站着一名女子，第一眼他并没有在意，当他继续向前行驶了10米左右时，突然意识到女子好像站在大桥护栏外。丁成闯猛地刹车，放下车子，调头就往回跑，正好看到女子跳桥的一幕。

丁成闯什么都没想，也忘了自己跟腱做过手术，他迅速脱去上衣和鞋子，纵身一跃跳入水中。由于桥面距离水面较高，丁成闯跳下去后明显感到身体不适，他顾不上疼痛快速游到女子身边，找准时机从背面拉住女子，努力向岸边游去。

此时，岸边也有两位市民下水向丁成闯靠近，还有人拿来了竹竿，丁成闯抓住竹竿，热心市民将二人拉上岸，落水女子成功获救。

回到岸上的丁成闯，面对路人的镜头摆了摆手，消失在夜色之中。丁成闯穿着湿透的裤子，赤着上身骑车回家。回到家洗完



### ◎新闻背后

### 十年前， 他的学生跳河救人献身

丁成闯说的学生，名叫张森。十年前，2013年3月6日晚，一名女子跳河轻生，张森听到河中有人呼救，迅速冲到大桥护栏边，纵身一跃，奋力地将落水女子推向岸边。最终落水女子脱险，但张森却没有上来，年仅27岁。

丁成闯老师说：“当时就想着救人，并没有想太多，因为我的学生早已为我做出榜样。”

据人民日报微信公号 扬子晚报

### 新闻速览

#### 中国跨境电商年进出口规模首次突破2万亿元

6月17日，在第40届中国·廊坊国际经济贸易洽谈会国际跨境电商发展论坛上，海关总署介绍2022年我国跨境电商进出口情况时说，中国跨

境电商进出口规模首次突破2万亿元人民币，达到2.1万亿元人民币，比2021年增长7.1%，跨境电商为我国外贸发展注入新动能。

据新华社

#### 我国防沙治沙取得显著成效

记者6月17日在第29个世界防治荒漠化与干旱日国家主场纪念活动上了解到，党的十八大以来，我国防沙治沙取得了显著成效，累计完成防沙治沙任务2033万公顷，53%的可治理沙化土地得到治理。

我国是荒漠化最严重的国家之一。国家林草局有关负责人

表示，通过持续系统治理，当前我国荒漠化、沙化土地呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。第六次全国荒漠化和沙化调查结果显示，全国荒漠化和沙化土地面积连续4个监测期净减少。2009年至2019年，荒漠化土地净减少5万平方公里，沙化土地净减少4.33万平方公里。

据新华社

#### 冬奥冠军苏翊鸣拟保送清华大学

清华大学体育部6月16日确认，北京冬奥会冠军苏翊鸣已经获得了本科保送就读清华大学的推荐资格。

在北京冬奥会上，苏翊鸣

夺得单板滑雪男子大跳台金牌和坡面障碍技巧银牌，是国际级运动健将，符合优秀运动员本科保送推荐入学的相关条件。

据新华社

#### 江西工职院食品安全事件调查处理情况公布 判定异物为老鼠类啮齿动物的头部

6月17日，江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件调查结果公布。针对江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件，江西省教育厅、省公安厅、省国资委、省市场监督管理局组成的联合调查组，本着实事求是原则开展调查，现将有关情况通报如下。

联合调查组经勘查现场，调取监控视频发现，6月1日，学生在食堂吃出疑似为“鼠头”的异物，被涉事食堂工作人员事发当日丢弃。通过查看食堂后厨视频，查阅采购清单，询问涉事食堂负责人、后厨相关当事人、当事学生和现场围观学生等，判定异物不是鸭脖。根据国内权威动物专家对提取的当事学生所拍现场照片和视频进行专业辨识，判定异物为老鼠类啮齿动物

的头部。南昌高新区市场监督管理局昌东分局、江西工业职业技术学院未认真调查取证，发布“异物为鸭脖”结论是错误的。

经认定，江西工业职业技术学院对此次事件负主体责任，涉事企业负直接责任，市场监督管理部门负监管责任。

目前，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例，南昌市市场监督管理局已吊销涉事食堂食品经营许可证，对涉事企业和法定代表人顶格处罚。下一步，将依法依规严肃处理江西工业职业技术学院、南昌高新区市场监督管理局昌东分局等相关责任单位、涉事企业和责任人，并在全省开展食品安全专项整治，抓好源头治理，切实保障人民群众食品安全。

据央视

### 遗失声明

郓城县杨庄集镇唐庄村卫生室医疗机构执业许可证正、副本丢失，登记号:PDY10005337172512D6001，声明作废。